

# BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal mérsékelt árakon vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-tér 8.  
Telefon-szám 164.

Megjelenik: hetenként négyszer.

Előfizetési árak:

Félévre 650 korona, negyedévre 325 illér  
Vidékre félévre 8 korona.

Egyes szám ára 6 fillér

## TÁVIRATOK.

### Höfer jelentése

Budapest, augusztus 22. Hivatalos jelentés.

#### Orosz hadszíntér.

Károly főherceg hadserege harcban: Zabie mellett Bystrzeccnél és a Tatár-szoros körletében az oroszok többszörös támadásait visszavertük. Zielonától délnyugatra osztagaink sikeres ütközetekben 100 foglyot ejtettek és 2 géppuskát zsákmányoltak.

Hindenburg vezértábornagy hadserege harcban: A Perepelniki—Pienikat szakaszon az ellenség Böhm Ernol vezérezredes hadserege ellen újra megkezdte a támadásait. Eltekintve egy keskeny árokkrésztről, amelyért még folyik a harc, az oroszok legsúlyosabb áldozatai ellenére összes állásainkat megtartottuk. A Sarny—Kowel vasút mentén és Smiljanyánál az ellenség mélyen előretolt árkat elvesztette, amely alkalommal 2 géppuskát zsákmányoltunk.

Rudka—Czerewszceznél az oroszok tegnap is a legnagyobb erőfeszítéseket fejtették ki, hogy a Stochod nyugati partján tét nyerjenek. Kivétel nélkül visszavertük az ellenséget, amely mindenütt ezerszámra vesztette embereit és azonkívül 2 tisztet, 270 főnyi legénységet és 4 géppuskát hagyott kezünkön.

**Höfer, altábornagy,**  
a vezérkar főnkének helyettese.  
(Miniszterelnökségi sajtóosztálya.)

### Románia segítsen

Bukarest, augusztus 22. A francia sajtó a központi hatalmak balkáni sikereit tárgyalva, követelő hangon fordul a román kormányhoz és azt hangoztatja, hogy Románia avatkozzék most bele a háborúba, mert Románia a szaloniki-i hadsereggel együtt megoldhatja a Balkán kérdést.

### Görögország helyzete.

Athén, augusztus 22. A központi hatalmak gyors és meglepő előnyomulása óriási izgalmat keltett az antant vezéréknél és Görögországtól elhatározó lépést követelnek. A görög minisztertanács permanens üléseket tart. A miniszterelnök a nap folyamán többször hosszan tanácskozott a vezérkari főnökével és az angol fővel, aki azt követeli, hogy a görög csapatok fegyveresen álljanak ellen a németeknek és bolgároknak. A görög kormány ebbe semmi szín alatt sem akar beleegyezni.

### A lengyel kérdés a képviselőházban.

Budapest, augusztus 22. A képviselőház ma délutáni ülésén Teleszky pénzügyminiszter szólalt fel és hosszan reflektált az eddig elhangzott beszédekre Teleszky felszólalása után általánosságban elfogadták az adójavaslatot.

A ház szerdai ülésén két érdekes interpellációt intéztek Tisza István miniszterelnökhöz. Ugron Gábor alkotmánypárti képviselő és Rakovszky István, a bizalmi tanács tagja Lengyelország jövőjéről interpellálják meg a miniszterelnököt. A miniszterelnök az interpellációkra nyomban válaszol és teljesen megfogja világitani a lengyel kérdést. (Táviroda)

### Lemondanak a bizalmi férfiak.

Budapest, augusztus 22. Az ellenzéki folyosón délután az az ellenőrizhetetlen hír keringett, hogy az ellenzéki bizalmi férfiak lemondanak pártjaikkal szemben erről a tisztségükről.

### A román helyzet véksőkig feszült.

Lugano, augusztus 22. A Secolo jelenti Bukarestből augusztus 18-iki kelettel: A romániai helyzetet a végőkig való feszültség jellemzi. Minden előkészület megtörtént, amelynek meg kell előznie Romániának a háborúba való beavatkozását. Mindazonáltal még számos fenntartás van és számos oldalról határozottan állíjják, hogy a diplomáciai előkészületek még nincsenek befejezve. A négyes-szövetség egy diplomatája ezeket mondotta:

— A nemrégiben Braianuval megindított tárgyaások kedvezően haladnak előre, máig azonban nem áll fenn semmiféle precíz kötelezettség és semmi sem nyújt nekünk biztosítékot újabb kibúvók lehetősége, sőt a tárgyalások felfüggesztése ellen sem.

### Uj orosz csapatok sietnek a Stochod felé

London, augusztus 22. A Daily Telegraph jelenti Amsterdamból: Sarnyba igen jelentékeny orosz seregek érkeztek, melyek megerősített menetekkel a Stochodhoz igyekeztek. Leach és Kaledin tábornok csapatai is megerősítéseket kaptak. A Dnyeszter mellett rendkívül hevesek a harcok. A jelenlegi pont Brzezanytól, Augusztovkán keresztül egészen a Strypáig, vagyis Zborovig terjed.

### A harcok Görztől keletre

London, augusztus 22. A Temps katonai kritikusa írja: Görztől keletre addig nem lesz fontos esemény, míg az olaszok San Gabriele és San Daniele hatalmukba nem kerítik:

Marcel Hutin írja az Echoban: Görztől keletre hatalmas akció van fejlődésben. Szövetségeseink nehéz ágyúütegeik tüzevel árasztják el a magaslatokat Görztől keletre, a San Gabriele és a San Daniele hegyeket.

Moretti, a Journal tudósítója jelenti: Az isonzói fronton hevesebb és makacsabb a harc, mint valaha. A Galcano lejtőtől egészen a tengerig nagy hadműveletek vannak kifejlődésben. Az osztrák-magyar csapatok makacs ellentámadása Monfalconetól keletre azt bizonyítja, hogy Cadornának Trieszt-felé vezető útját mindenáron elakartják vágni.

# Nyolcvannégyszáz

százalékos kiörlést rendel a legújabb miniszteri rendelet. Ez a rendelet azt mondja, hogy ezután a dunán fekvő Bácska népe, a magyaralföld aranykászos vidékén a lehető legrosszabb kenyert egyék. Mert abban nincsen kétség, hogy még a 80 percentre kiörlött gabona sem adja az ideálisan szép lisztet. Annál is tudunk jobb kenyeret elképzelni, de a 84 percentre kiörlött gabonából készülő kenyérlisztből származó kenyérrel rosszul lehet kenyert alig tudunk elképzelni.

Ez pedig aligha fog jónak bizonyulni, mert a nép tudja a haza iránti kötelességét. Szívesen nélkülöz, szívesen von meg magától mindent, mert minden magyar ember szeme előtt egyetlen egy cél lebeg: A végső, a nagy győzelem, amelyhez mindennél, mindenképpen hajlandó mindenki hozzá járulni.

De azaz, hogy az emberek készek nélkülözni, még nincsen kimondva, hogy az, amiből kevés jut, ne legyen jó, ne legyen

élvezhető. Már pedig a 84 percentre kiörlött lisztből készített kenyér nem igen élvezhető.

A népek az élelmiszert a legszükségesebb élelmet nem szabad élvezhetetlenné tenni, mert arra kell gondolni, hogy az itthon levőkre is hárul kötelesség. Azoknak akik itthon vannak dolgozniuk kell kemény megfeszített munkával, hogy semmiféle iparban, semmiféle üzemből fennakadás ne legyen. Már pedig, aki dolgozik, annak ennie kell jól, élvezhető.

Azok akik a miniszterium valamelyik hivatalában leírták azt a rendeletet, csak papíron tanulmányozhatták a gabona kiörlését és maguk ijednének meg a legjobban, ha 84 százalékos kenyeret kellene enniük.

Éppen ezért a leghelyesebb volna, ha Baja város törvényhatósága sürgősen felírta a kormányhoz és kérné, hogy hagyja meg 80 százalékos kiörlést és tekerje a város körirataiban a köztörvényhatóságokat hasonló szellemű feliratok felterjesztésére.

Fel kell sürgősen világosítani a kormányt, hogy 84 százalékos liszt élvezhetetlen.

## Megbecsülik a magyarokat Szerbiában.

A meghódított Szerbia kormányzása ellen magyar részről hosszú ideig főleg azt a kifogást emelték, hogy a magyar nemzet önállósága nem domborodott ki eléggé azokon a területeken, amelyet magyar véreket hódítottak meg. Ujabbán ez a panasz nem annyira aktuális már Szerbiában megbecsülik a magyarokat. Augusztus 18-án például ötször annyi magyar zászló lengott a belgrádi házakon, mint ahány osztaék.

Báró Rhemen a meghódított Szerbia katonai főkörmányzója egy interjúban elmondta, hogy a magyarok megbecsülése, az az igazságnak megfelelően és öfelsége kívánására történik.

Mayor József, kiváló kollégánk felkereste báró Rhemen főkörmányzót, aki többek közt a következőket mondotta neki:

Igazán örvendek, hogy a magyar sajtó egyik munkását üdvözölhetem. Csak egyet sajnállok, hogy nem értem jobban a magyar nyelvet, mert kevés alkalmam volt azt elsajátítani. Magam birodalmi német: westfáliai vagyok s mint ilyen, léptem a monarchia hadseregébe, de kevés időt állomásozhattam színmagyar városokban. Budapesten egy évig. Temesvárott négy évig voltam. Onnan Zágrába kerültem, ahol legutóbb a zágrábi hadtest parancsnoka voltam.

— Pedig mondhatom, igazi és nagy tisztelője vagyok a magyar nemzetnek. Régióta belénojtott egyre erősödött lelki közösség fűz a magyarokhoz, akiket a háború alatt fokozott mértékben szerettem meg. Pfanner-Baltia kadseregében harcoltam hadtestemmel és a magyar katona dicsőséges hősi-

sége előtt tisztelettel hajlok meg. Utóbb a Deutsche Süd-Armeetól szölitott öfelséges uralkodóm parancsa, amely ide vezényelt.

A kikallgatáson öfelsége körvonalazta feladatokat, hogy a főfegyelm a meghódított területeken helyreállított rend és normális viszonyok biztosítása után arra terjedjen ki, hogy a monarchia mindkét állama egyenrangúan érvényesüljön a katonai kormányzásban és én magam is azon leszek, hogy a magyarság érvényesülése zavaralanul és a monarchia másik országgal egyforma mértékben történjék.

Amit eddig láttam Belgrádban, az mind azt bizonyítja, hogy a katonai kormányzat hivatásának magaslatán állva, mindent megtett, amit a meghódított terület megtehetett. Teljes rendet teremtett és biztosította a lakosság normális megéhezési viszonyait.

— Ezeknek a további ápolása az én feladatam. Hiszem, hogy az a monarchia mindkét országa lakosságának érdekét szem előtt tartva, sikerülni is fog nekem.

— A magyar érdekek kellő mértékben való istapolása a kiváltság és az én aharatom és nem fog jogos panasz felmerülni, hogy egyik, vagy másik rovására igazságtalanság történt.

A magyarokat tehát észreveszi és megbecsüli a szerbiai kormányzás. Most már változhatni lehetne azon is, hogy Belgrádba még mindig olyan néhez, annyi minden irka-firka után lehet átjutni, mint ha odaát a Száva tulsó partján még mindig szerb katona állna a vártán.

## H I R E K.

### Hogyan történt a visszavonulás

Érdekes levelet kaptunk ma a harctérről Ágai Emil örmestertől. Ágai most van negyedszer a harctéren.

Ágai érdekes levele így hangzik:

Sok viszontagság után ezredemhez ko-

rúltam, de mielőtt ez történt volna egy kis epizódnak voltam osztályrészes. Egyideig a gy. e. tartalékja voltunk, később parancsot baptnak, hogy a Divisio visszavonulását századunkkal fedezzük. E kis visszavonulás a legnagyobb rendben történt. Az orosz nagyon megnyomta a két szárnya

és bekerítés elől kénytelenek voltuk er-patafink visszavonulni. Legelőször is a train, tábori kórházak vonultak vissza, azután elvitték a felesleges municiót, felszedték mieink a vasutvonalakat, szóval minden elvittünk amit az ellenség felhasználhatott volna. 11<sup>30</sup> kor éjjel jön a jelentés, hogy a visszavonulás megkezdődik, mikor is fél századunk egy magaslati állást eloglal, ezután jönnek a csapatok fél 1 óra és már mindenki elvonult csak egy-két ember van hátra ezredenként, kik lövédfőnek, világító rakétáznak, hogy az ellenséget meg-távozzák, ami sikerül is. Végül, mikor a jelzett ezredek elvonultak jövünk mi, utánunk sáppörjeink a hidakat felrobantják, az utakat az ellenség számára lehetetlenné teszik, másnap reggel előljük új megerősített állásainkat, melyeket mindezüig erősen tartunk. Üdv. Ágai Emil örmester.

— **Kitüntetés.** Kozacsek István szakaszvezető, aki a háború kezdete óta a harctéren van, az ezüst érdemkeresztet a vitességi érem szallagján kapta kitüntetésül Kozacsek a frontszolgálat ut a három-heti szabadságot kapott.

— **Csomagokat küldtek a harctérré** Röh Árminnal, anikor szabadságról visszatért a frontra, azokak Bajaiaknak, akik a 30-ik népfelkelő ezrednél vannak és pedig: Dr. Fischer Jákó főhadnagy-nak, Schiffer Sándor örmesternek, Schiffer Gyulának, Hermen Aladár tizedesnek és Farkas szegedi-uti hentesnek. Mikor Röh a harctérré ért, a népfelkelő ezred már eltávozott s így a csomagokat képtelen át-átadni. Arra kéri lapunk útján illetőket, hogy a csomagok iránt mielőbb intézkedjenek, mert különben kifogja azok tartalmát osztani a katonák között. Röh még megígéri, hogy sokat kovályognak felettük az olasz repülők.

— **Helyreigazítás.** A szombatra tervezett jótékonyjéru ifjusági hangverseny kommunikéjébe tévedés csuszott, amennyiben a hangversenyen nem Grünhut Bőssike, hanem Gombos Magdus fog szerepelni.

— **Huszonnégy hónap után.** Eya ma a szerk. szűtségünkben bemutatott levelezőlap a legélelkebb bizonyíték arra, hogy ha valaki nem kap hozzátartozójától hosszabb ideig levelet, az még nem jelenti a legrosszabbat. Főbíki Antal, Báthory István-utcai lakos József fiától teljes 24 hónapja nem kapott semmi életjelet. A család a fiut már halottnak hitte, amikortegnap Szibériából kaptak tőle levelet, a melyben írja hogy él és egészséges. Azon panaszokodik, hogy leveleire nem kaptválaszt. A család persze nem kapott tőle eddig egy sor irást sem. Egyben tudja a fiu, hogy Csókics Józseffel egy barakba van.

— **Hadifogságban.** Tőth Kálmán garai lakos, a 30. honvédelogerred zászlósa, akit az ellenséggel szemben tanúsított vitéz magatartásért, a kis és nagy vitézségi érccmel tüntettek ki, a volhyniai nagy harcokban orosz fogságba került. Ugyancs

Ki nyomoz a legkomplikáltabb esetekben?

**Prof. Nick Fantom**

a detektívfenomén

**Vasárnap az Apollóban**

a sors érte Milassin Zakárt, aki az olasz fronton szolgált és Görz ostromkor olasz fogáságra esett. A vele volt többi bajai fiu megmonekült.

— **Egy őrszállási kereskedő kényszeregyezsége.** Lindner Lajos őrszállási rőfőskereskedő ellen megindított csődönkívüli kényszeregyezségi eljárás folyamán bejelentett követelésekből a zombori törvényszék figyelembe vett össz sen 30,685 93 K követelés 60 százalékos egyezségi ajánlatot elfogadó hitelzék számba vehető követelésének összege 27,507 72 K. Lindner a 60 százalékos kvótát az egyezséget jóváhagyó végzés jogerőre emelkedésétől számított 15 nap alatt készpénzzel fizetett Rosenfele Izidor őrszállási lakos készfizetési kezessége mellett.

— **Lábizadás** ellen a legbiztosabban ható szer a **Formatol.** Egy üveg ára 120 korona. Kapható Baján egyedül Lovasi Ödön gyógyszerárában az „Üdvözi öhöz.”

**Szeretetadóományokat kér a Hadsegélyző Hivatali átvételi különlménye IV. Váci-utca 38.**

A szerkesztésért és kiadásért felelős: FODOR KÁROLY.  
Segédszerkesztő: Dr. STERN JÓZSEF.  
Kiadó: CORVIN NYOMDA, BAJA.  
Nyomtatott a „Corvin”-könyvnyomda gyárában Baján.  
Mátyás királyi-ter 8.

## Eladó

egy nagyobb, háromlakásbél és egy magtárból álló ház. Bővebb felvilágosítást ad: Özv. Antanovics Ferencné Erzsébet Királyné-utca 55. szám.

## Értesítés.

**A Bajai Takarékpénztárnál** a IV. ik hadikölesönjegyzések végleges kötvényei megérkeztek, ugyan azért a tiszteit tulajdonosok felkérnek, hogy pénztári elismervényeik ellenében azokat mielőbb átvenni sziveskedjenek.

**Az igazgatóság.**

## Felvételik egy kisasszony

irodai teendőkre, reflektánsok küldjék be ajánlatukat és fizetési igényeiket Hirschl Ármín fakereskedőhez. Olyanok, kik már irodában működtek előnybe  
::: részessülnek. :::

**HIRDETÉSEK**  
jutányos áron felvételnek.

**Keresek intelligens könyvelői**  
minőségben működött férfit  
== vagy leányt. ==  
**GOLDSHMIDT gőzmalom.**

## Eladó ház!

Szent Antal-utca 79. számú 3 utcai és egy udvari szobából és minden mellékhelyiségből álló ház eladó. Bővebb felvilágosítást ad Novák Illés rendőrőrmester.

## A BAJAI KERESKEDELMI ÉS IPARBANK

értesíti t ügyfeleit, hogy a negyedik hadikölesön végleges címletei megérkeztek és azok a vonatkozó elismervények ellenében a bank pénztáránál átvételik.

Segítsük rokkanttá vált hőseinket, adjuk vissza nekik az élet örömeit.

## BAJAI KERESKEDELMI és IPARBANK

(BAJA ERZSÉBET KIRÁLYNÉ-UTCA 9. SZÁM.)

Saját tőkél: **1.600,000** korona.

Elfogad TAKARÉKBETÉTEKET. Leszámitol ezidőszertint is VÁLTÓKAT. Engedélyez JELZÁLOGKÖLCSÖNÖKET. Vesz és elad ÉRTÉKPAPIROKAT ÉS PÉNZNEMEKET. Előleget ad ÁRUKRA ÉS ÉRTÉKPAPIROKRA. Triesti Általános Biztosító Társaság. (Assicurazioni Generali) főügynöksége. Átvesz tűz-, jég-, élet, betőréses lopás és baleset elleni biztosításokat.

**Maximális árban**

veszek nagyobb mennyiségű



**SERTÉST**

fizetve feladó állomáson Szives ajánlatot:

== **ALOIS KARLIK WIEN,** ==  
Wiedner Hauptstrasse címre.





Eredeti Mayfarth-féle  
törvényileg védett  
**„HERKULES“**  
bor és gyümölcs-sajtók.

Elsőrendű gyártmány  
Viznyomásu bor- és gyümölcs-  
sajtók

Felül nem mult  
Szőlő- és gyümölcs-örlők szü-  
retelő berendezések.

**MAYFARTH PH. és TSA**  
gazdasági gépgyár

Bécs (Wien) II. Taborstrasse 71.

Arjegyék ingyen.

Képviselek kerestetnek.

Különleges gyárt's sajtók, borászati készülékek számára.

**Sirolin "Roche"** biztos

gyógyhatást nyújt katarrhusoknál  
hörghurutnál, asthmanál, influenza után.  
Sirolin "Roche" kezdődő tüdőbetegséget  
esirajában elfojt. Kellemes íze és az étvá-  
gyra való kedvező befolyása megkönnyítik  
a Sirolin "Roche"-al való hosszabb kurákat!



A légzési szervek  
meghüleşeit legbiztosabban a  
Sirolin "Roche"-al kezelik. Ezért  
nélkülözhetetlen ezen elismert és  
bevált szer minden háztartásban.  
Sziveskedjék a gyógytárakban  
határozottan Sirolin "Roche"-t kérni.

**„ATLAS“**

**ASBEST CEMENTPALA**

versenyen kívül legkitünőbb  
minőségű tetőfedő anyag.

**AZONNALI SZÁLLÍTÁSRA**

minden mennyiségben kapható.

Védjegy



Védjegy

Sürgőnycimj:  
Palatlas Budapest.

Telefon:  
179 60.

**„ATLAS“**

Asbestcementpalagyár Részvénytársaság

Központi iroda: Budapest, Dorottya-u. 6/a. :: Gyár: Budafok.

Felárusítóhely B. ja **GRÜNHUT MIKSA BAJA.**

és környéke részére: Spitzer-féle téglá-, cementár- műkögyára.

Sürgőnycim: Grünhut, Baja. Telefonszám: 111.

Etető és itató

Vályukat

Kütfedőlapokat

Sirkereteket

Vasbetonból

készít:

**Grünhut Miksa**

Spitzer-féle téglá és ce-

ment-gyár

Baja.

Telefon szám. 111



**„MODIANO“**  
**CLUBSPECIALITÉ**

**A LEGDRÁGABB  
A LEGJOBB!**

Orvosi tanácsra úgy a hivvelyek  
mint a lipscehák nyomattalozok, de  
mindenikben benne van víznyomással  
a védjegy és a gyártás aláírása: S. Z. Modiano